

дѣла, по искове на сума не по-горѣ отъ 100 лева и по углавни, — когато въ тѣхъ (рѣшенията) се опрѣдѣлятъ: забѣлѣжки и изобличения, парични искания на не повѣче отъ 25 лева и когато възнаграждението за поврѣда или загуби не надминава тридесетъ лева или арестъ не повѣче отъ три дни. Всичкиѣ други присѣди на мировитѣ съднии сѣж неокончателни и подлѣжатъ на апелативни прѣдъ окръжния съдъ.

Непосрѣдственний надзоръ надъ мировитѣ съднии принадлежи на окръжний съдъ. Висший надзоръ надъ всичкиѣ въобще мирови съднии се съсредоточава въ върховний кассационенъ съдъ и въ лицето на министра на правосъдието.

Всичкиѣ мирови съднии въ Княжеството сѣж 127.

*Окръжни Сѣдилища.* — Въ всѣки административенъ окръгъ на Княжеството има по единъ окръженъ съдъ, всичко двадесетъ и двѣ окръжни сѣдилища, на които сѣж подсѣдни, всичкиѣ граждански и углавни дѣла които неподлѣжатъ подъ вѣдомството на мировитѣ съднии. Всѣки окръженъ съдъ се сѣстои отъ прѣдсѣдатель, подпрѣдсѣдатель и членове и се подраздѣля на едно или двѣ отдѣления. Въ зависимостъ отъ това послѣдното, окръжните сѣдилища биватъ първостепенни — съ двѣ и повѣче отдѣления и второстепенни — само съ едно отдѣление. Първостепенни сѣдилища сѣж: Софийско, Пловдивско, Търновско, Варненско, Руссенско, и Бургаско, а второстепенни — останалитѣ 16. При всѣки окръженъ съдъ има по единъ или повѣче сѣдебни слѣдователи, които се считатъ за члѣнове на сѣдилищата и се намѣрватъ при тѣхъ, или ако сѣж повѣче — то всѣки въ назначений си участъкъ. Независимо отъ това, намиратъ се още при всѣки окръженъ съдъ по 24 души сѣдебни засѣдатели — жюри, избрани измѣжду населението въ окръга, които се привикватъ за да образуваатъ състава на сѣдилището, по 6 на всѣки три мѣсеци. Тѣзи засѣдатели, обаче, засѣдаватъ само при разглѣдването на углавни дѣла и то всѣки мѣсець около 10 дни: отъ 1-й до 10-й. За сѣдебни засѣдатели могатъ да бѣдатъ избрани само български подданици, безъ разлика на вѣра и които иматъ не по малко отъ 25 години.

Рѣшенията на окръжните сѣдилища подлѣжатъ на апелативни прѣдъ апелативните сѣдилища.

*Апелативни Сѣдилища* въ България има три: Софийскій апелативенъ съдъ, Пловдивскій и Руссенскій. Вѣдомството на първий се простира върху: софийскій, кюстендилскій, гръвскій, видинскій, ломскій и вратчански, окръжни сѣдилища; на вторий върху: пловдивскій, т. пазарджикскій, хасковскій, ст.-загорскій, сливенскій и бургаскій окръжни сѣдилища, и на третий върху: пльвецскій, довченскій, севлиевскій, търновскій, свищовскій, руссенскій, разградскій, шюменскій, силистренскій и варненскій окръжни сѣдилища. Всѣки апелативенъ съдъ се сѣстои: отъ прѣдсѣдатель, подпрѣдсѣдатель и шесть членове (въ руссенскій апелат. съдъ 7) и се подраздѣля на двѣ отдѣления: гражданско и углавно. Апелативните сѣдилища се произнасятъ окончателно върху рѣшенията и присѣдитѣ на окръжните сѣдилища, когато тия рѣшения и присѣди подлѣжатъ на въззивъ, или пъкъ когато заинтересуваната страна се е погъжила противъ тѣхъ.

Всичкиѣ рѣшения и присѣда на апелативните сѣдилища подлѣжатъ на обжалване, прѣдъ върховний кассационенъ съдъ въ София.